

Отзыв

на автореферат диссертации Дубовиченко Дарьи Михайловны на тему: «Эпидемиологическая характеристика рака прямой кишки (заболеваемость, смертность, выживаемость) по данным канцер-регистров субъектов Северо-Западного Федерального округа», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям 14.01.12 – онкология, 14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение.

Исследование Дубовиченко Д.М. посвящено актуальной проблеме современной онкологии. Рак прямой кишки, как и в целом колоректальный рак, в силу изменения образа жизни населения встречается все чаще, и в настоящее время является второй по частоте причиной смерти от ЗНО в мире и в России. Разработка мер по снижению смертности от рака прямой кишки должна иметь комплексный характер и включать изучение факторов риска развития данной онкопатологии. Для выработки подобных мер необходим детализированный эпидемиологический анализ заболеваемости, смертности и выживаемости больных на основе данных канцер-регистров. Однако такие исследования в настоящее время в России редки, а эпидемиологический анализ выживаемости при раке прямой кишки представлен единичными работами.

Популяционный анализ выживаемости больных раком прямой кишки дает возможность оценить организацию медицинской помощи не в только в отдельно взятом онкологическом центре, но и в целом в регионе, а также позволяет оценить эффект от внедрения Национальных программ в медицине и онкологии в частности. Все это делает научное исследование Д.М. Дубовиченко актуальным для онкологии и общественного здоровья.

В диссертационной работе Д.М. Дубовиченко проведен углубленный анализ заболеваемости, смертности и выживаемости больных раком прямой кишки в 2000-2017 гг. по данным популяционных канцер-регистров Архангельской области. Использование самых современных методов

статистического анализа говорит о высокой достоверности и актуальности полученных данных. В этом анализе использованы индивидуальные данные о каждом из больных раком прямой кишки, зарегистрированном в указанный временной период в Архангельской области, включая недоступные в стандартных формах отчётности факторы (стадия, гистологический вариант, место жительства и другие).

Диссертационное исследование содержит важные выводы. Так, эпидемиологический показатель пятилетней выживаемости при раке прямой кишки в Архангельской области составил 32%, что согласуется с российскими показателями (31%) и значительно ниже, чем соответствующий показатель в развитых странах и в клинических исследованиях. Все это свидетельствует о значительных барьерах для использования современных методов диагностики лечения и рака в рутинной практике, указывает на необходимость шагов в области, прежде всего, организации здравоохранения, направленных на увеличение его доступности.

В то же время, при углубленном анализе установлено, что показатели опухолеспецифической выживаемости больных раком прямой кишки после внедрения Национальных программ значимо возрастали. Улучшение выживаемости было обусловлено расширением показаний и совершенствованием методов специального противоопухолевого лечения (более частое применение радикального хирургического и комбинированного лечения), но, вероятно, не связано с благоприятным изменением стадийной структуры, ожидавшейся после введения диспансеризации населения.

Диссертационная работа Дубовиченко Д.М. на соискание учёной степени кандидата медицинских наук на тему «Эпидемиологическая характеристика рака прямой кишки (заболеваемость, смертность, выживаемость) по данным канцер-регистров субъектов Северо-Западного Федерального округа», является самостоятельной законченной квалификационной научно-исследовательской работой, имеющей

существенное значение для онкологии и общественного здоровья и здравоохранения; автореферат полностью отражает ее содержание.

Данная работа соответствует требованиям п. 9 «Положения ВАК МО РФ о порядке присуждения ученых степеней», утвержденным Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 (в редакции постановления Правительства Российской Федерации № 335 от 21 апреля 2016 г.), предъявляемым к кандидатским диссертациям и может быть представлена к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям: 14.01.12 – онкология, 14.02.03 - общественное здоровье и здравоохранение.

04.09.2019.

Доктор медицинских наук



В.Ю.Скоропад

Медицинский радиологический научный центр им. А.Ф. Цыба – филиал федерального государственного бюджетного учреждения «Научный медицинский исследовательский центр радиологии» Министерства здравоохранения Российской Федерации (МРНЦ им. А.Ф. Цыба – филиал ФГБУ «НМИЦ радиологии» Минздрава России).

Заведующий отделом торако-абдоминальной онкологии.

Научная специальность: 14.01.12 – онкология.

Адрес: 249031, Российская Федерация, Калужская область,
г. Обнинск, ул. Маршала Жукова, д. 10

Телефон: +7 (484)-399-31-30. E-mail: skoropad@mrrc.obninsk.ru

Подпись д.м.н. Скоропада В.Ю. заверяю

Ученый секретарь МРНЦ им. А.Ф. Цыба –

филиала ФГБУ «НМИЦ радиологии»

Минздрава России,

Кандидат биологических наук



Н.А.Печенина